

特首普選解讀系列

飲水思源 搞普選切莫忘記源頭基本法

——中央真心誠意推動香港落實普選

蔡明

英國從19世紀中葉開始佔領香港，目的是為了把香港當作基地和跳板，最大限度地獲得英國在香港、中國內地乃至遠東地區的政治、軍事和經濟利益。為此，英國確保對香港的絕對殖民獨裁統治，才能長期實現其東方戰略。於是，便形成了香港社會集權於港英政府，港英政府受控於港督，港督聽命於英皇的管治模式和政治格局。英國在香港的殖民獨裁統治，主要有以下特點：第一，港督具有英皇在港代表與港英政府最高首長的雙重地位；第二，港督完全獨立於並且高居於港英政府系統之上；第三，港督有一個由他本人負責的行政部門，行政局、立法局只是他的諮詢機構；第四，港督大權獨攬，不僅享有行政權、立法權，還享有一定的司法權、軍權、外事權。直到英國撤出香港的最後一刻，英國對香港的殖民獨裁統治本質上沒有改變。

在英國佔領香港的一百多年間，一直實行殖民統治，香港總督和政府主要官員都是英國委任的，直到1984《中英聯合聲明》簽署時，當時的立法局議員仍然由官守議員和委任議員組成，沒有任何民主可言。1984年簽訂的《中英聯合聲明》，內容完全沒有普選概念，只是提到「行政長官在當地通過選舉或協商產生，由中央政府任命」，其附件一也有相同的内容，都沒有提到行政長官和立法會要由普選產生。這說明行政長官和立法會普選並非中英兩國就香港問題談判的產物。香港最終實行雙普選是中央主動寫入《基本法》內的，不是英國人「賜予」香港的。飲水思源，香港搞普選切莫忘記源頭《基本法》。

上個世紀八十年代初，中央在制定對香港基本方針政策

時，提出了在香港建立民主制度的問題，並逐步形成了中央關於香港民主發展的基本立場。這一立場可以用三句話來概括：香港回歸後依法建立民主制度；香港的民主制度必須符合香港的實際情況；循序漸進最終達至普選。中央始終堅持這個基本立場，從來沒有改變。

正如中聯辦主任張曉明去年7月16日出席立法會午餐時講話所指出的那樣，中央政府支持香港實現普選的立場和誠意是不容懷疑的，否則，就不會把在《中英聯合聲明》中根本沒有提及的「普選」概念寫入基本法，作出莊重的法律承諾，更不會在全國人大常委會2007年底的有關決定中明確普選時間表。

張曉明主任在立法會午餐的講話中還提到，原來基本法第四十五條和第六十八條的措辭是「最終」達至普選，全國人大常委會的決定規定在「50年不變」的中期還不到的時候就可以實行雙普選，這還不足以說明中央政府對普選的取態積極嗎？確實，英國實現普選用了281年的時間，美國用了195年。現在，只要香港的普選討論能夠飲水思源，嚴格按照基本法和全國人大常委會的有關決定辦事，在2017年可望落實一人一票普選行政長官。即在回歸後的20年就可達至普選。這較世界許多地方都要來得快，來得穩妥。這正是中央誠意推動普選的最好證明。

教協內訌白熱化 理事會反擊韓連山

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）近年激進勢力抬頭，就連教育界亦難以倖免。繼早前教協骨幹韓連山等組成的「進步教師同盟」宣布參選新一屆教協監事會，又力數教協在一些敏感議題上過於「保守」、理事會獨大、透明度低等問題後，教協理事會昨日高調舉行記者會逐點反駁，內訌情況浮面。教協會長馮偉華更坦承，理事會與韓連山分歧很多，其中韓連山高調擲粗口辱罵的小學教師林慧思，並聲稱她為「榜樣」，正是當中導火線之一。



教協理事會昨日高調召開記者會，逐點反駁「進師盟」的指責。 歐陽文倩 攝

教協近年雖熱衷參與社會爭議事件，在前年反國民教育期間更曾提出罷課，在林慧思粗口辱罵事件中亦盡量保護該名教師，於教育團體而言，行為令人側目，但仍受到團體內部更激進人士的非議。日前教協骨幹韓連山、陳竟明等組成「進步教師同盟」，並宣布派出19名成員參選新一屆教協監事會，力求「改革」，要在政治、社會議題上「走得更前」，劍指現任理事會，聲言要令理事會認真接受問責。其間，「進師盟」又暗示教協是「某政黨B隊」，又指教協理事會透明度低，對社會事件反應遲緩，過於「保守」等。

指「進師盟」指控欠理據

為了反擊，教協理事會昨日高調召開記者會，眾多理事一字排開逐點反駁「進師盟」的指責，多番強調「進師盟」的說法欠缺事實根據且不負責任，又指教協獨立自主，與各反對派政黨及團體平等合作。對於是次「翻面」，馮偉華表示，是因為「進師盟」並無向理事會反映問題，直接向公眾反映，故教協要向公眾澄清，以正視聽。

處理林慧思事件分歧多

李卓人推「估中」評分插水

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區政府正式啟動政改諮詢。據香港大學民意研究計劃昨日公布的調查發現，最多受訪者認識的「十大議員」中，民主黨前主席何俊仁的支持度評分較前顯著上升4.3分，排名上升兩位至第五，鼓吹「佔領中環」的工黨主席李卓人則顯著下跌了1.8分，排第六。調查機構於1月6日及9日先訪問1,009人，在未經提示下說出最多10名他們最熟悉的議員，獲得提名次數最多的12名議員進入1月16日至19日的第二階段評分調查，由1,026人以0分至100分進行個別評分，並剔除認同度最低的兩名議員，得出「十大議員」。

曾鈺成蟬聯「十大議員」之首

調查發現，立法會主席曾鈺成支持度評分為59.4分，較去年10月調查升1.7分，蟬聯「十大議員」之首。新民黨主席葉劉淑儀及新民黨議員田北辰則分別排名第二及第三，分別得52.7分及52.6分，但前者錄得3.7分的最大跌幅。反對派陣營的得分則變化不一。何俊仁最新得分為48.1，較前顯著上升了4.3分，上升兩位排名第五，李卓人和劉慧卿評分分別跌1.8分及1.5分，各下跌一位，排名第六及第七。3名激進派議員，包括陳偉業、梁國雄及黃毓民得分雖分別上升1分、0.7分及1.1分，但位置不變，排名第八至第十。調查機構補充，躋身「十大議員」的先決條件是市民的熟悉程度，然後再按支持度排名。

余陳「行仔嘍」 圖壓劉慧卿

徐庶

特區政府推出諮詢政改意見以來，出現了三個特殊的現象。第一，余若薇和陳方安生突然間高調站在台前，又是開記者招待會，又是評論政改諮詢文件問題，評論內地的法律工作者的表態，評論香港工商界沒有積極參加組黨和直選，評論功能組別的存廢。第二，激進的李卓人和韓連山，組織人馬搶奪「佔領中環」、「支聯會」、「教協」的指揮

權，為「估中」作好組織準備，綁架和弱化民主黨，迫其回歸「三軌缺一不可」的立場。第三，激進反對派大力宣傳如果沒有「公民提名」，一定要拉倒2017年行政長官普選，但溫和派則表示，輕言拉倒，最後一定沒有「公民提名」。如果採取「公民推薦」的方式，才可取得「沒有公民提名之名，但有公民提名之實」的效果。這三種現象說明了什麼？說明反對派現在內訌激烈，各派有不同背景，不同靠山，都在擴大自

己的實力地盤。最激進的，知道自己沒有派出行政長官候選人的機會，所以全力抹黑有機會提名行政長官候選人的民主黨，不斷圍剿攻擊；與此同時，趁着各種改選機會，要把民主黨一系的人馬，從「支聯會」、教協的領導層拉下馬，用自己的馬取而代之。余若薇通過黨友梁家傑散布消息，她不會參加2017年行政長官選舉，這不過是政治煙幕。公民黨和「香港2020」正全力準備2017年派人參選行政長官，即使作為行政長官的參選人（不一定是候選人），也一定出場。無論怎樣敲定選舉方法，他們都會阿Q一番，利用「公民提名」或者推薦，製造聲勢，作為反對派對抗未來行政長官

的本錢。余若薇如果不夥拍着陳方安生，她現在什麼名堂也沒有，斤兩不足。她怎麼能夠有機會在未來的立法會辭職和補選中重新出山？怎能出選行政長官？如果政改談判有結果，由劉慧卿代表反對派參選行政長官，豈不是意味着公民黨沒有人才，連曝光的機會也沒有。在這樣背景下，沉寂了差不多四個月的余若薇和陳方安生，終於按捺不住出來亮相，希望積蓄能量，提高討價還價的能力。這是卡位之戰，余若薇誓要壓制劉慧卿。但是實力不足，故借「舊電池」增加自己的能量，增加外國勢力的認同，增加未來獲得外國獻金的實力。余陳行仔嘍，不過是權宜之計。

袁國強：闖軍營依法處理

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、文森）反對派激進分子早前強闖軍營，備受香港社會各界批評，有人更建議不應准許有關人等保釋，以免他們再犯。律政司司長袁國強昨日強調，社會對是次事件有不同意見，但香港是堅守法治的地方，有關問題會以香港法律處理。袁國強昨日在回應有建議不准強闖軍營者保釋時表示，有關人等應否獲得保釋，或保釋條款如何，及日後如何處理，須根據香港既有的法律處理。「我們完全明白社會上對這件事有不同意見，但香港始終是堅守法治的地方，我們是用香港的法律處理。」

另外，立法會主席曾鈺成昨日被問及是次強闖軍營事件，是否說明香港必須

盡快就基本法第二十三條立法時表示，憲制上，特區政府遲早要就二十三條立法，但相信短期內都不在政府的議事日程之中，而在是次事件中，他看不到很強的、要盡快立法的理據，因香港目前的法律已有足夠規定，禁止市民闖入解放軍駐港軍營。



袁國強 資料圖片

無立法效力議案禁修訂 阿曾：太複雜公眾難明



曾鈺成 資料圖片

香港文匯報訊（記者 文森）立法會議事規則委員會早前建議，不再容許議員就無立法效力議案的修訂，作出動議修正案。立法會主席曾鈺成昨日出席活動後解釋，倘議案太複雜，公眾將難以透過立法會的辯論理解議會的意向，加上會議並無足夠時間處理所有相關修正案，故會影響立法會秘書處的工作。

目前，立法會的議事規則並無規管議員就議案修訂，再動議修正案，一般情況由立法會主席酌情處理。立法會議事規則委員會早前建議，不再容許議員就無立法效力議案的修訂，再作出動議修正案。立法會主席曾鈺成昨日出席活動後解釋，倘議案太複雜，公眾將難以透過立法會的辯論理解議會的意向，加上會議並無足夠時間處理所有相關修正案，故會影響立法會秘書處的工作。他又指，這類修正案並非有很長的歷史，所以認為今次的建議並沒有改變傳統。

在委員會諮詢全體議員後，有54人同意不應容許議員就議案修訂再提出修正案，只有6人反對。倘相關建議獲得內務委員會通過，新安排會在下月19日立法會會議開始時實施。

華學網憂普選助長福利主義

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）由海內外華人學者組成的華學網絡去年10月啟動研究政改議題工作後，該網絡發言人、經民聯立法會議員梁美芬昨日在與記者茶敘時表示，首階段的觀察工作發現，西方民主地區在展開普選後，政策都傾向福利主義，香港準備迎接普選不能忽視有關現象。



梁美芬昨日與傳媒茶敘。 鄭治祖 攝

華人學術網絡啟動研究政改議題工作後，經過約半年研究觀察，成員之一的梁美芬昨日在茶敘時表示，初步觀察所得，西方民主國家及地區，包括北歐及南歐，因普選而傾向福利主義。雖然兩者並非有必然關係，但該網絡認為不能忽視有關現象。

她認為，香港缺乏成熟跨階層政黨政治的形成，特首候選人將要面對佔香港人口大多數，即基層選民的壓力，預料「邊個做特首，都要使得多」。

梁美芬續說，華人學術網絡提出應注

意基本法中對香港財政量入為出的要求，讓特首候選人除顧及政治層面上的問題，同時亦要有能力解決香港未來財政問題，為香港「搵多啲錢」。

倡社福產業化平衡收支

她補充，下屆特首候選人制訂的政策及施政方針，對現時的年輕人影響尤甚，現在應該意識到「上一代儲，下一代守得住」的政治理財理念。該網絡初步提議，長遠可將教育等長遠福利政策產業化，令香港可從多方面增加收入，做到收支平衡。